МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РД ГБПОУ РД «КОЛЛЕДЖ ЭКОНОМИКИ И ПРАВА»

ОТЧЕТ о проведении классного часа группы 19 ИСП 2 кл. руководитель - Наджафова А.С.

декабрь 2024

КЛАССНЫЙ ЧАС

Как пишут законы

СЦЕНАРИЙ занятия в рамках проекта «РАЗГОВОРЫ О ВАЖНОМ» для обучающихся по программам среднего профессионального образования (СПО) Как пишут законы? Дата проведения: 16 декабря Цель занятия: развитие у обучающихся представлений о правотворческой деятельности, осуществлении нормативного правового регулирования в России, о возможностях проявления гражданами законодательных инициатив. Рекомендуемая форма занятия: дискуссия с использованием видео, презентации, цитат. Комплект материалов: • сценарий; • методические рекомендации; • презентация; • видеоролики; • дополнительные материалы. Этапы занятия Мотивационно-целевой этап: приветствие, просмотр видеоролика, беседа. Основной этап: дискуссия, просмотр и обсуждение видеороликов и интервью,. З Мотивационно-целевой этап Педагог организует просмотр видеоролика-анонса занятия с Александром Новиковым. Педагог: Любое общество не может существовать без правил. Каждый из вас с самого детства узнавал о правилах жизни в обществе, о том, какое поведение является общественно одобряемым, а какое порицается, о наказании, которое может последовать за нарушение правил. Так постепенно у вас формировалось гражданское правосознание. Давайте вспомним основные правила жизни в нашем обществе. Какое поведение является социально одобряемым, а какое – нет? Ответы обучающихся. Педагог направляет беседу, задавая уточняющие вопросы: – Как фиксируются нормы и правила поведения в обществе, государстве? – Из каких источников мы в детстве узнаем о нормах поведения в обществе? Приведите примеры. 1 Ответы обучающихся. Педагог: Еще с детства мы постигаем мудрость пословиц и поговорок, стихов, сказок и других источников знаний о правилах жизни. Наверное, все из вас помнят стихотворение В.В. Маяковского «Что такое хорошо и что такое плохо?». И, конечно, вы знакомы со сказками, которые также нас многому учат. Давайте попробуем посмотреть на одну хорошо знакомую вам сказку с необычной точки зрения. Педагог предлагает студентам познакомиться с «правовой» интерпретацией сказки про курочку Рябу (сказка с комментариями с точки зрения действующего законодательства) (Приложение 1, презентация к занятию). Примерные вопросы для обсуждения: – Какие сферы жизни и деятельности затронуты в этой сказке? 1 Сказки, пословицы и поговорки, обычаи и традиции. Наиболее яркий пример – стихотворение В.В. Маяковского «Что такое хорошо и что такое плохо?». 4 – Какое они имеют правовое регулирование? – Какие нормативные правовые документы упоминаются в тексте? Знакомы ли они вам? Педагог: На этом простом примере мы убедились, что законы касаются всех аспектов жизни, даже бытовых: от поведения в общественных местах до прав и обязанностей на работе и в семейной жизни. Основной этап Педагог: Что же такое законы и зачем они нужны людям? Ответы обучающихся. Педагог направляет беседу, задавая уточняющие вопросы: - Что бы было, если бы в стране, мире не существовали законы? Изменилась бы наша жизнь? Каким образом? – Какие бывают законы?2 – Назовите главный Закон в Российской Федерации. 3 – Почему важно знать законы?4 Педагог: Законы – это общие и обязательные для всех правила, которые объясняют, что можно делать, а что нельзя. Они помогают поддерживать порядок в стране, чтобы мы жили в безопасности и понимали свои права и обязанности. Например, законы определяют, как должна работать школа или полиция, как необходимо защищать природу или что можно продавать в магазине. Знание законов помогает человеку ориентироваться в мире и организовывать свою жизнь. А кто создает законы? Кто выдвигает законодательные инициативы, участвует в написании, внесении, принятии законов? 2 Виды законов представлены в Приложении 2, презентации к занятию. З В России главным Законом является Конституция, а все остальные законы не должны ей противоречить / должны ей соответствовать. 4 Знание законов даст вам возможность принимать взвешенные решения, отстаивать свои права, понимать свои обязанности и с уважением относиться к правам других людей. Знание законов помогает участвовать в создании более справедливого общества. Например, если вы видите, что какой-то закон устарел или несправедлив, вы можете воспользоваться своими правами, чтобы повлиять на изменения — будь то через голосование или активное участие в общественной жизни. 5 Ответы обучающихся. Педагог направляет беседу, задавая уточняющие вопросы: – С чего начинается создание закона? – Кто может предложить

законодательную инициативу?5 – Как дальше принимают закон?6 – Могут ли принимать участие в обсуждении профессиональные сообщества? А обычные граждане Российской Федерации, молодежь? – С какого момента закон считается действующим, вступившим в силу? – Нужно ли проверять действенность законов? Как она проверяется? – Что происходит, если закон не работает? Приведите примеры действенных и недейственных законов. – Почему законы приходится менять, вносить в них поправки, принимать новые? Ответы обучающихся. Педагог: Создание закона начинается с того, что на обсуждение выносится законодательная инициатива. Идеи для законов (т. е. законопроекты) могут предложить и обычные люди – граждане, доведя свою инициативу до своих представителей в органах власти – депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации. Когда обсуждение инициативы закончено, депутаты голосуют «за» или «против». Если большинство «за», закон отправляется дальше в Совет Федерации Федерального Собрания 5 В соответствии со статьей 104 Конституции Российской Федерации право законодательной инициативы принадлежит Президенту Российской Федерации, Совету Федерации, сенаторам Российской Федерации, депутатам Государственной Думы, Правительству Российской Федерации, законодательным (представительным) органам субъектов Российской Федерации. Право законодательной инициативы принадлежит также Конституционному Суду Российской Федерации и Верховному Суду Российской Федерации по вопросам их ведения. 6 Граждане и различные государственные органы обсуждают между собой идею закона, которая должна ответить на возникшую потребность. Это может быть что-то, что вызывает беспокойство, как, например, загрязнение окружающей среды, или что-то, что нужно улучшить, как безопасность на дорогах. Подобные дискуссии помогают взглянуть на идею с различных сторон и решить все проблемные вопросы, сделав проект закона таким, чтобы он был полезен для всех. Затем голосование в двух палатах (верхняя палата – Совет Федерации, нижняя – Государственная Дума) Парламента Российской Федерации. После голосования сенаторов, если закон не одобрен сразу, он направляется на доработку, если закон одобрен, его должен подписать Президент. 6 Российской Федерации. После голосования ставится финальная подпись Президента, которая подтверждает, что закон принят. После подписания закон вступает в силу, и все должны его соблюдать. Педагог организует просмотр и обсуждение видеороликаинтервью с Сангаджи Андреевичем Тарбаевым, депутатом Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, председателем комитета по туризму и развитию туристической инфраструктуры. Примерные вопросы для обсуждения: – Что в интервью Сангаджи Андреевича показалось вам наиболее интересным? – Что нового для себя вы узнали из интервью? – Согласны ли вы с утверждением: «чужие права – это мои обязанности»? Обоснуйте свой ответ. Согласны ли вы с мнением Сангаджи Андреевича по этому поводу? – Можете ли вы стать инициаторами принятия законов или внесения изменений в существующие? Что для этого нужно делать? Педагог: Мы определили, что в выдвижении законодательных инициатив может принимать участие молодежь. Давайте познакомимся с деятельностью Молодежного парламента при Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации. Слышали ли вы о нем? 7 Как вы считаете, в чем заключается его деятельность? Ответы обучающихся. Педагог направляет беседу, задавая уточняющие вопросы: – Над какими законопроектами может работать Молодежный парламент? – Кто может стать его участником?8 7 Молодежный парламент при Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации представляет собой совещательный и консультативный орган, созданный для оказания содействия законодательной деятельности Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации в области законодательного регулирования прав и законных интересов молодежи. Молодежный парламент не является юридическим лицом и осуществляет свою деятельность на общественных началах. 8 Молодежный парламент формируется из депутатов законодательных органов субъектов Российской Федерации, представителей молодежных организаций политических партий, образовавших фракции в Государственной Думе, депутатов органов местного самоуправления муниципальных образований, входящих в состав соответствующего субъекта Российской 7 – Как

вы думаете, почему к парламентской деятельности привлекают молодежь? Ответы обучающихся. Педагог организует просмотр и обсуждение видеоролика о Молодежном парламенте при Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации. Примерные вопросы для обсуждения: – Хотели бы вы стать участником Молодежного парламента? – Знаете ли вы о том, что можно стать участником Экспертного совета Молодежного парламента, участвовать в разработке законодательных инициатив вместе с его представителями, анализировать проблемы страны, изучать мнение различных социальных групп? – Что бы вы хотели изменить, на что повлиять, став участником Молодежного парламента или участником Экспертного совета Молодежного парламента? – Ваши усилия были бы связаны с совершенствованием будущей профессиональной деятельности или какой-то другой сферы? Приведите примеры. Дополнительно для студентов, обучающихся на специальностях среднего профессионального образования 40.00.00 «Юриспруденция», педагог может предложить просмотр и обсуждение видеоролика-интервью с министром юстиции Российской Федерации Константином Анатольевичем Чуйченко. Педагог предлагает студентам практическую работу: разработать предложения по развитию мер поддержки студенческих семей на региональном и федеральном уровнях как дополнение инициативы, предложенной группой депутатов Госдумы совместно с сенаторами. (При разработке предложений можно поделить студентов на две группы: первая предлагает региональные меры, вторая – федеральные). 9 Федерации, студентов – представителей органов студенческого самоуправления образовательных организаций высшего образования, осуществляющих деятельность на территории соответствующего субъекта Российской Федерации, в возрасте до 35 лет включительно. 9 В проекте федерального закона студенческой семьей будут считаться лица до 35 лет включительно, состоящие в браке и обучающиеся по очной и очно-заочной формам обучения, в 8 Заключительный этап Педагог: Россия является правовым государством, этот статус обеспечивается законами, которые, в свою очередь, обеспечиваются непрерывной деятельностью в области законотворчества. Законы дают возможность активно влиять на то, каким будет наше будущее. Гражданская активность подразумевает не только соблюдение законов и следование правилам, но и участие в законотворческой деятельности, которая является вкладом в развитие общества на основе демократических принципов равенства, справедливости и морали. Согласны ли вы с выражением: «Перед законом все равны. Мы сильны законами, законы сильны нами»? Как вы понимаете его смысл? Ответы обучающихся. Педагог направляет беседу, задавая уточняющие вопросы: – Какую роль законодательство играет в вашей жизни на данный момент? – Как ваша будущая профессиональная деятельность связана с законодательством? – Захотелось ли вам попробовать что-то изменить, предложить свою законодательную инициативу? Педагог предлагает студентам пройти анкетирование, перейдя по QR-коду. том числе воспитывающие в браке ребенка (детей). Также к студенческой семье будут приравнены студенты в возрасте до 35 лет включительно, которые в одиночку воспитывают ребенка. Законопроект учитывает, что семью могут созд